

शिद्दिक - रवि शंकर राय, विषय - अर्थशास्त्र
दिनांक - 13-10-2020, कक्षा - BA-2A

1938-39 को आधार वर्ष मानते हुए औद्योगिक उत्पादन का सूचकांक 1943 में 239 हो गया। रिफाइन विभिन्न माप के उत्पादन का सूचकांक 360 हो गया। यंत्रों का उत्पादन बढ़कर लोहे तथा परिवहन के साधन-सामान का उत्पादन बढ़कर छत छू गया है।

अमेरिकी उद्योगों की वर्तमान स्थिति

दूसरे समय अमेरिका विश्व का सबसे बड़ा औद्योगिक राष्ट्र है। उत्पादन, अल्पसंख्यक, कोयला और पेट्रोलियम, (नए कारखाने बंद हुए हैं) के उत्पादन में बसका विश्व में प्रथम स्थान है। 1983 में होने वाले संसार के कुल उत्पादन का 22.6 प्रतिशत, अल्पसंख्यक उत्पादन का 36.8 प्रतिशत कोयला उत्पादन का 24.9 प्रतिशत तथा पेट्रोलियम उत्पादन का 17 प्रतिशत भाग उत्पन्न किया। अन्य औद्योगिक राष्ट्रों के उत्पादन में भी अमेरिका का

विश्व में प्रमुख स्थान हैं। इसके विकसित उद्योग में लगभग 1.6 करोड़ व्यक्ति संलग्न हैं। समस्त औद्योगिक क्षेत्र का अमेरिका के राष्ट्रीय आय में अंशदान 33 प्रतिशत है।

अमेरिकी औद्योगिक विकास की विशेषताएँ—

संयुक्त राज्य अमेरिका के औद्योगिक विकास की प्रमुख विशेषताएँ निम्न प्रकार हैं—

- ① विशाल आकार की औद्योगिक इकाइयों—
उभावसायिक संगठन के रूप में मिश्रित पूंजी कम्पनियों की सफलता, परिवहन की तेज फलदायक बाजार का तेज विस्तार धातु और विदेशी प्रतिस्पर्धिका में वृद्धि आदि कारणों से अमेरिका में विशाल आकार वाली औद्योगिक इकाइयों की स्थापना का प्रोत्साहन मिला है। डॉकनर के अनुसार, अमेरिका में लघु आकार वाली औद्योगिक इकाइयों का अनुपात 1914 में 49 प्रतिशत है

संरक्षित 1929 में 13 प्रतिशत रह गयी थी।
तीला के महामारी तथा उसके बाह लघु इकाइयों
का अनुपात और भी कम हो गया।

② कंपनियों का विकास \Rightarrow महद्युद्ध के बाह
अमेरिका में आविष्कार उद्यमियों का स्थान
कंपनियों और मिशनों ने ग्रहण कर लिया।
प्रथम महायुद्ध की समाप्ति पर अमेरिका में
87 प्रतिशत औद्योगिक उत्पादन कंपनियों
द्वारा किया जाता था। यद्यपि 1 तीसरा की
महामारी के समय कंपनी व्यवस्था के अनेक
दोष प्रकट हुए थे, किन्तु आज भी अमेरिका
में व्यवसायिक संगठन का 'कंपनी' ~~संयोजन~~
सबसे अधिक प्रचलित है; क्योंकि इसके अन्तर्गत
कड़ी मात्रा में पूँजी का एकीकरण संभव होता
है।

③ संयोजन आंदोलन \Rightarrow अमेरिका में
संयोजन आंदोलन की शुरुआत 1830 में
हुई थी, किन्तु महद्युद्ध के पश्चात् संयोजन
की प्रवृत्ति अधिक बलवती हो गई। परिणामतः
द्वितीय महायुद्ध की समाप्ति तक 250

का) तथा) कम्पनियों का जो तैयारी औद्योगिक
उत्पादन पर नियंत्रण स्थापित हो गया।
आमेरिका में संघों के पाँच स्वल्प अधिक
प्रकार हैं - सामुदाय (pool), प्रभाष,
द्वयकारी कम्पनियाँ, विलयन (merger) को
सामुदायिक हित (Commonwealth of Interest)

① शक्ति-व्यवस्था मशीनों का अधिक प्रयोग -
आमेरिका में शक्ति की अपेक्षा यूरोपीय की
प्रचुरता है। अतः अमेरिकी उद्योगों में शक्ति-
व्यवस्था मशीनों का आधिकारिक प्रयोग प्रचुरता
है। अमेरिकी बस्तुएँ मुख्यतः यन्त्र-निर्मित होती
हैं, शक्ति-निर्मित नहीं।

② मशीन का प्रमाणीकरण - अमेरिका में मशीनों
तथा उनके हिस्से-पुर्जों का प्रमाणीकरण अति ही
ही प्रचलित है। प्रमाणीकरण (Standardization)
की प्रक्रिया के अन्तर्गत सर्वप्रथम हिस्से
पूर्वक कम्पनियों द्वारा ही और बाद में उ.इ.
जैसाकि मशीन का लय दे सकें (जैसा है)